Ο Αντώνης Μόλχο γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1939. Έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα το 1965 από το Πανεπιστήμιο Western Reserve των ΗΠΑ. Έχει διδάξει στo Πανεπιστήμιο του Βερμόντ και στο Michigan State University. Από το 1996 έως το 2000 δίδαξε στο Πανεπιστήμιο Brown, όπου τα τρία τελευταία χρόνια του εκεί ήταν Καθηγητής της έδρας David Herlihy. Διετέλεσε Επισκέπτης Καθηγητής στα Πανεπιστήμια Φλωρεντίας και Αθηνών και Επισκέπτης Διευθυντής Σπουδών στο Ecole des Haute Etude en Sciences Sociales. Ήταν ερευνητής στο Maison des sciences de l’ homme. Έχει δώσει διαλέξεις στην Ευρώπη και την Αμερική και από το 1996 είναι πρόεδρος του Κέντρου Μεσογειακών Σπουδών του Ινστιτούτου Φιλοσοφικών Μελετών της Νάπολης.
Για πολλά χρόνια το κύριο αντικείμενο μελέτης του ήταν η ιστορία του κράτους στην ύστερη μεσαιωνική και πρώιμη νεοτερική Ιταλία, επικεντρώνοντας στη δημοσιονομική ιστορία και την πολιτική προστασία. Πρόσφατα, έχει στρέψει το ενδιαφέρον του στην ιστορία των ομάδων των οποίων η εμπειρία επηρεάστηκε έμμεσα από την ανάδυση του κράτους στην ύστερη μεσαιωνική και πρώιμη νεοτερική Ευρώπη: οι έμποροι και τα δίκτυά τους στην πρώιμη νεοτερική Μεσόγειο. Στα ενδιαφέροντά του, επίσης, συγκαταλέγονται η ιστορία της οικογένειας και του γάμου και η ιστορία του γράφειν και σκέφτεσθαι.
Έχει εκδώσει πλήθος βιβλίων και άρθρων. Μαζί με τον Diogo Curto και τον Bo Strath ίδρυσαν την Ακαδημία Ευρωπαϊκής Ιστορίας, ένα ίδρυμα που έχει σκοπό να γεφυρώσει το χάσμα ανάμεσα στην προχωρημένη ιστορική έρευνα και τη διάχυσή της σε μη ακαδημαϊκούς κύκλους π.χ. καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και δημοσιογράφους. Στα δύο χρόνια δράσης του Ιδρύματος, 80 καθηγητές γυμνασίων και δημοσιογράφοι από 22 ευρωπαϊκές χώρες, έχουν συμμετάσχει στην Ακαδημία. Επιπρόσθετα, μαζί με τον Diogo Curto διευθύνει ένα ερευνητικό πρόγραμμα με θέμα: «Αναθεωρώντας/Ξαναγράφοντας την Ιστορία της Ευρώπης».
