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Συγχαρητήρια για την οργάνωση των επίκαιρων και κρίσιμων δημόσιων συζητήσεων σαν τη σημερινή, καθώς και για τη συνεργασία των 4 σημαντικών φορέων. Υπογραμίζω τη λέξη συνεργασία, μια έννοια που θα χρειαστεί να τονίζουμε όλο και περισσότερο για να την έχουμε στο μέλλον.

Σας ευχαριστώ, επίσης,  για την τιμή της συμμετοχής σε αυτό το διακεκριμένο πάνελ.
Ζούμε, σαν κοινωνία και οικονομία, σε ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες και  καλούμαστε να πάρουμε κρίσιμες αποφάσεις για το μέλλον μας.  Προσωπικά είμαι αισιόδοξος, τόσο από τη φύση μου, όσο και σαν Ελληνας, γνωρίζοντας τις δυνατότητές μας σε κρίσεις.  Είμαι, επίσης, αισιόδοξος γιατί, επιτέλους, έχουμε μια πρωτόγνωρη προσπάθεια συνεργασίας των πολιτικών, υπό την ηγεσία μιας διεθνώς αναγνωρισμένης προσωπικότητας στο χώρο της οικονομικής πολιτικής, τον Πρωθυπουργό μας Λουκά Παπαδήμο.  

Όμως, οι προκλήσεις είναι πολλές και δύσκολες και οι εταίροι μας ετοιμάζουν και αυτοί τις εναλλακτικές τους λύσεις,  γιατί μέχρι τους τώρα τους έχουμε απογοητεύσει.  Όπως είπε πρόσφατα και ο Πρόεδρος του ΣΕΒ Δημήτρης Δασκαλόπουλος: «Σήμερα πια, μόνο με πράξεις μπορούμε να πείσουμε τους εταίρους μας.  Η τρόικα, που ξανάρχεται σε λίγες μέρες, θέλει να δεί έργα, όχι να ξανακούσει λόγια.  Πρέπει να πεισθεί  ότι οι διαρθρωτικές αλλαγές προχωρούν επιτέλους στην πράξη. Τα ψέματα έχουν τελειώσει για όλους....».  Απο εδώ και εμπρός δεν υπάρχει τίποτα αυτόματο, τίποτα αυτονόητο.  
Η πρώτη και άμεση φάση αφορά τη συνεχιζόμενη αβεβαιότητα, που πιστεύω, όπως και οι περισσότεροι παρατηρητές, ότι έχει λίγες εβδομάδες ζωής ακόμα.  Σε αυτή την περίοδο αβεβαιότητας, όσο δεν αίρονται βασικές αβεβαιότητες που αφορούν το νόμισμα, το τραπεζικό σύστημα [ιδιωτικό versus δημόσιο και πολιτικοκρατούμενο] και το φορολογικό καθεστώς, είναι σχεδόν απαγορευτικό να σκεφτεί και αναλάβει κανείς πρωτοβουλίες για νέες επενδύσεις. Κάποια στιγμή, όμως, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο,  από μας τους ίδιους ή κάτω από τη πίεση των άλλων, οι αβεβαιότητες αυτές θα αρθούν, και τότε η έμφαση θα περάσει στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.
Το καλό σενάριο περιλαμβάνει:

α. Σημαντική μείωση του δημόσιου τομέα, ο οποίος στη χώρα μας υπερβαίνει τον Κοινοτικό μέσο όρο, τόσο σε ποσοστό απασχολούμενου προσωπικού (22,3% του εργατικού δυναμικού σε σύγκριση με 15,8% του Κοινοτικού μέσου όρου και 14,4% των εταίρων μας της Μεσογείου), όσο και σε αμοιβές κατά κεφαλή προσαρμοσμένες για αγοραστική δύναμη (PPP),  (υψηλότερες κατά 10% ).

β. Προβλέψιμο, σταθερό , αυτοματοποιημένο φορολογικό σύστημα.

γ. Λειτουργικό τραπεζικό σύστημα με διοίκηση και αποφάσεις βασισμένα σε  ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια
δ. Ιδιωτικοποιήσεις, όχι απλά σας εισπρακτικό μέσο αλλά και σαν μέτρο περαιτέρω σμίκρυνσης του δημόσιου τομέα
ε. Διαρθρωτικές αλλαγές σε πάρα πολλούς τομείς
Οι διαρθωτικές αλλαγές είναι απαραίτητες για να απελευθερωθούν οι δυνάμεις της ιδιωτικής επιχειρηματικότητας. Μιας επιχειρηματικότητας:

· Που δεν θα ακολουθεί τα μοντέλα του παρελθόντος αλλά θα βασίζεται στην εξωστρέφεια, στην καινοτομία και στην ανταγωνιστικότητα. 
· Που θα ενστερνίζεται τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, με ταυτόχρονους και ισότιμους στόχους την  οικονομική βιωσιμότητα και ευημερία, την μέριμνα για το περιβάλλον και την κοινωνική συνοχή.  Η βασική έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης είναι ότι κληροδοτούμε στις επόμενες γενιές ένα περιβάλλον (οικονομικό, κοινωνικό και φυσικό) που να προσφέρει τουλάχιστον τις ίδιες ευκαιρίες που είχε η δική μας γενιά.  Με την ανεργία των νέων στο 40% και τις δυσοίωνες προοπτικές απο τα βάρη των υποχρεώσεων, δυστυχώς, η δική μας γενιά των σημερινών 50άριδων και 60άριδων έχει υποθηκεύσει το μέλλον της επόμενης γενιάς.  Για να διορθώσουμε το σημερινό μή βιώσιμο οικονομικό οικοδόμημα, πρέπει να βρούμε τον τρόπο να απελευθερώσουμε την ιδιωτική επιχειρηματικότητα, τόσο σε επίπεδο θεσμών και Κράτους, όσο και απο την πλευρά των επιχειρήσεων.  
Από τη πλευρά του κράτους και της κοινωνίας μας θα πρέπει να σταματήσει η στοχοποίηση και η δαιμονοποίηση της ιδιωτικής επιχειρηματικότητας. Να αλλάξει η νοοτροπία κρατικού παρεμβατισμού, η οποία έχει εγκαθιδρυθεί στην Ελλάδα θεσμικά και πρακτικά, ξεκινώντας από το ίδιο το Σύνταγμα, και φθάνοντας στον τελευταίο γραφείο του κρατικού μηχανισμού.

Το Σύνταγμα της Ελλάδας, στο άρθρο 106 εδάφιο 1 προβλέπει ακόμη σήμερα, ότι το κράτος «προγραμματίζει και συντονίζει την οικονομική δραστηριότητα στη χώρα». Και στο εδάφιο 2  συνεχίζει με την καταπληκτική δήλωση ότι «η ιδιωτική οικονομική πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται να αναπτύσσεται σε βάρος της ελευθερίας και της ανθρώπινης  αξιοπρέπειας ή προς βλάβη της εθνικής οικονομίας». Σημειώστε ότι  δεν αναφαίρεται στην  οικονομική δραστηριότητα γενικά, αλλά ειδικά στην ιδιωτική οικονομική δραστηριότητα.  Τα σχόλια περιττεύουν πιστεύω.

Τα θεσμικά και λειτουργικά εμπόδια που υπονομεύουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας, έχουν, δυστυχώς. καταγραφεί από πολλαπλές, διεθνείς συγκριτικές μελέτες.
Ενδεικτικά, σύμφωνα με την έκθεση Doing Business της Παγκόσμιας Τράπεζας για το 2012, η Ελλάδα καταλαμβάνει τη θέση 100, ανάμεσα σε 182 χώρες. Αντίστοιχη κατάταξη έχουν οικονομίες όπως το Βιετνάμ (θέση 98) και η Παραγουάη (θέση 102). Η Τουρκία καταλαμβάνει την 71η θέση και  η Βουλγαρία την 59η. Πώς προκύπτει αυτή η χαμηλή θέση; Η επιμέρους κατάταξη σε ενδεικτικούς υποδείκτες μας δείχνει τον τρόπο που η ανταγωνιστικότητα της χώρας πληγώνεται αθροιστικά από πολλές επιμέρους πηγές:  Η ίδρυση εταιρείας μας κατατάσσει στη θέση 135, καθώς η σχετική μεταρρύθμιση δεν έχει ακόμα αποδώσει τα αναμενόμενα. Η μεταβίβαση ακινήτου στη χώρα μας κατατάσσεται στη θέση 150, καθώς είναι ακριβή, πολύπλοκη και χρονοβόρα. Η πληρωμή φόρων και η πραγματοποίηση εισαγωγών και εξαγωγών κατατάσσονται στη θέση 83 και 84 αντίστοιχα. Η είσπραξη οφειλών κατατάσσεται στη θέση 90, καθώς είναι αργή και αναποτελεσματική η απόκτηση και εφαρμογή δικαστικών αποφάσεων, ενώ η προστασία επενδυτών καταλαμβάνει τη θέση 155. 

Σύμφωνα με το Global Competitiveness Report 2011-2012 του World Economic Forum, η χώρα μας καταλαμβάνει τη θέση 90 ανάμεσα σε 142 χώρες. Αντίστοιχες θέσεις με την Ελλάδα καταλαμβάνουν χώρες όπως η Αργεντινή (θέση 85), η Αλγερία (θέση 87), το Ελ Σαλβαδόρ (θέση 91) και η Αίγυπτος (θέση 94). Αντίθετα, η Βουλγαρία καταλαμβάνει την 74η θέση, η Ρουμανία την 77η και η Αλβανία την 78η. Η Τουρκία κατατάσσεται πολύ ψηλότερα, στη θέση 59.
 Η χαμηλή ανταγωνιστικότητα της χώρας, θέμα που αναδεικνύει ο ΣΕΒ με συνέπεια τα τελευταία 15 χρόνια, προκύπτει σαν το συνολικό άθροισμα των εκατοντάδων επιμέρους εμποδίων, επιβαρύνσεων και ασαφειών που έχει νομοθετήσει σε κάθε σημείο της οικονομικής ζωής το κράτος.  Δηλαδή, η χαμηλή ανταγωνιστικότητα της χώρας, προκύπτει όχι λόγω λίγων μεγάλων θεμάτων, αλλά σαν άθροισμα πολλών επιμέρους εμποδίων, τα οποία  μεμονωμένα  μπορεί να μην εντυπωσιάζουν, αλλά συνολικά διαμορφώνουν ένα κρίσιμο όγκο που πνίγει αποτελεσματικά οτιδήποτε δημιουργικό προσπαθεί να ριζώσει στη χώρα. 

Σε λίγα θέματα πράγματι υπάρχει πρόοδος, για να μην αναφέρουμε μόνο τα αρνητικά. Στο θέμα της  ίδρυσης εταιρείας, ένα αναίτια πολύπλοκο σύστημα  αρχίζει να λειτουργεί επιτέλους κάπως καλύτερα, χωρίς όμως να έχει μειώσει αισθητά τη χαρτούρα. Επιπλέον, έχει γίνει μια πολύ σημαντική, αλλά ακόμα ανολοκλήρωτη, πρόοδος στο θέμα της αδειοδότησης νέων δραστηριοτήτων.  Τέλος, πρόοδος υπάρχει και σε  ορισμένα λιγότερο γνωστά θέματα, όπως είναι η λειτουργία του «ηλεκτρονικού τελωνείου». 

Στα θετικά θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω το θέμα των περιβαλλοντικών αδειοδοτήσεων, με το οποίο έχουμε ασχοληθεί πάρα πολύ ως Συμβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, καταθέτοντας ιδέες και προτάσεις. Είναι ένα τεράστιο οριζόντιο θέμα που επηρεάζει επενδύσεις σε μεγάλα τουριστικά ακίνητα, στη βιομηχανία, στις εξορύξεις, σε οικιστικές περιοχές κ.ο.κ. Δηλαδή, τις περισσότερες επενδυτικές/αναπτυξιακές δραστηριότητες.  Ο νέος σχετικός νόμος ψηφίστηκε στο Κοινοβούλιο, το Σεπτέμβριο του 2011, με 250 ψήφους στο μεγαλύτερό του μέρος, αποτελώντας καλό παράδειγμα υπερκομματικής συνεργασίας. Στοχεύει στον εξορθολογισμό της διαδικασίας, στην κατάργιση πολλαπλών Υπουργικών υπογραφών και στην αποτελεσματικότερη περιβαλλοντική  προστασία, εστιάζοντας στα ουσιώδη, χωρίς να πνίγει τόσο τις επιχειρήσεις όσο και την κρατική μηχανή με δεκάδες χιλιάδες ανούσιων φακέλων. Όπως σχολιάζει το ίδιο το ΥΠΕΚΑ: «Η επιδίωξη είναι να πλησιάσουμε τον ευρωπαϊκό μέσο όρο σε απαιτούμενο χρόνο για την περιβαλλοντική αδειοδότηση (ο μέσος χρόνος σήμερα στην Ελλάδα για την ολοκλήρωση της διαδικασίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης για τα έργα αρμοδιότητας ΥΠΕΚΑ ξεπερνά τους 20 μήνες, ενώ ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός μέσος όρος ανέρχεται σε περίπου 10 μήνες) και σε αριθμό Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που διεξάγονται κάθε χρόνο (σήμερα, το σύνολο των φακέλων περιβαλλοντικής αδειοδότησης ξεπερνά τις 21.500 ανά έτος, δηλ. στην Ελλάδα κατατίθενται 1.902 μελέτες/εκατ. κατοίκους, ενώ π.χ. στη Γαλλία, η οποία έχει τον υψηλότερο μέσο όρο από τις Ευρωπαϊκές χώρες, μόλις 60 μελέτες/εκατ. κατοίκους)». Σας διαβάζω τους αριθμούς του ΥΠΕΚΑ συνειδητά -που είναι ακόμη εκτενέστεροι- σαν καλό δείγμα υλοποίησης και λογοδοσίας απο την πλευρά του Υπουργείου.
Γενικότερα, όμως, απέχουμε ακόμα πολύ από το να υπάρχει μια συστηματική και αποφασισμένη  προσπάθεια, η οποία να αντιμετωπίζει ένα προς ένα τα εκατοντάδες επιμέρους εμπόδια στην επιχειρηματικότητα.

Οι λύσεις που επί σειρά ετών δε έχουν δοθεί στα πολλά  και χρονίζοντα προβλήματα, είναι σαφές ότι σήμερα αποτελούν μία πολύπλοκη πραγματικότητα που μόνο με τη συνεργασία του ιδιωτικού και του δημόσιου  τομέα μπορεί να αντιμετωπιστεί. 
Ο ΣΕΒ και το Συμβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, προσφέρεται και προσπαθεί να βοηθήσει με ιδέες και εμπεριστατωμένες προτάσεις. Η πικρή πραγματικότητα όμως είναι ότι, από τα 250 εμπόδια  που έχουμε καταγράψει και προτεραιοποιήσει, σε συνεργασία με άλλους επιχειρηματικούς Συνδέσμους, και έχουμε παρουσιάσει στην Κυβέρνηση, λιγότερο από το 10% έχουν επιλυθεί. 
Εκκρεμεί το πολύ σημαντικό πρόβλημα του συντονισμού και παρακολούθησης της υλοποίησης όλων αυτών των πολύπλοκων αλλαγών και οριζόντιων πολιτικών  που επηρεάζουν το σύνολο  του  κυβερνητικού έργου. Παρά τις διάφορες προτάσεις (π.χ. Υπουργός παρά τον Πρωθυπουργό, διαφορετικές αρχές για παρακολούθηση συγκεκριμένων θεμάτων), δεν υπάρχει ακόμα ορατός μηχανισμός για τη συνολική παρακολούθηση αυτού του θέματος.

Με την προσδοκία ότι το καλό σενάριο θα έχει δρομολογηθεί (δηλαδή σμίκρυνση του δημόσιου τομέα, αποτελεσματικό φορολογικό σύστημα, ιδιωτικό τραπεζικό σύστημα, ιδιωτικοποιήσεις και σημαντική πρόοδος στην υλοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών), θα πρέπει και οι επιχειρήσεις να ετοιμάζονται από τώρα  για να ανταποκριθούν στις προκλήσεις και ευκαιρίες του σημερινού διεθνοποιημένου και έντονα ανταγωνιστικού περιβάλλοντος.   

Το επιχειρηματικό μοντέλο που αναπτύχθηκε στην Ελλάδα μετά τον πόλεμο, βασισμένο στην εσωστρέφεια, στην κρατική προστασία, στις επιδοτήσεις, στην υποκατάσταση εισαγωμένων προϊόντων, και κυρίως στην κατανάλωση  (τη μεγαλύτερη σαν ποσοστό του ΑΕΠ σε όλη την Ευρωπαική Ενωση), πρέπει να ξεπεραστεί.
Οι ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση ότι μπορούν να ανταγωνιστούν στο διεθνή στίβο. Να δράσουν με θάρρος, με όραμα,  με εξωστρέφεια, με καινοτομία, με μακροχρόνια και βιώσιμη στρατηγική. Να τολμήσουν, να συμμαχίσουν και να συνενωθούν και, στο εσωτερικό τους να εμπιστευτούν και να αναδείξουν τα στελέχη τους, ώστε να καταφέρουν να γίνουν μεγάλες και ισχυρές, πέρα και από τα σύνορα της Ελλάδας.
Υπάρχουν πολλές δυνατότητες και ευκαιρίες. Και δεν είναι λίγες οι ελληνικές επιχειρήσεις που το τολμούν και το καταφέρνουν. Προσωπικά, έχω ζήσει απο κοντά 3 τέτοιες εταιρίες. Την S&B Βιομηχανικά Ορυκτά  και τον ΤΙΤΑΝΑ που, μέσα στις τελευταίες 2 δεκαετίες, χωρίς συναλλαγματικούς περιορισμούς και χρησιμοποιώντας σοφά το δανειοληπτικό πλεονέκτημα  που τους έδιναν μέχρι πρόσφατα οι ελληνικές τράπεζες, ξεπέρασαν κατά πολύ τα σύνορα της πατρίδας μας, όχι μόνο με τις εξαγωγές του παρελθόντος, αλλά και με επιχειρηματικές δραστηριότητες στις περισσότερες ηπείρους του κόσμου.  Η 3η και μικρότερη, η Raycap,  που ιδρύθηκε πριν απο 24 χρόνια, συνεχίζει την ανάπτυξή της, παρά την κρίση, ξεπερνώντας τα 80 εκατ. ευρώ σε τζίρο (εκ των οποίων το 80% είναι εξαγωγές και παραγωγή εκτός Ελλάδος στις εγκαταστάσεις της στις ΗΠΑ και τη Ρουμανία), με μια ταχύρυθμη ανάπτυξη, μέσα στην τελευταία 5ετία, της τάξης του 25% ετησίως. Η Raycap, που φέτος κέρδισε το βραβείο καινοτομίας μεταξύ 300 ανταγωνιζομένων, παρέχει προϊόντα υψηλής τεχνολογίας υποστηριζόμενα από δεκάδες διπλώματα ευρεσιτεχνίας.  Με την πελατοκεντρική της κουλτούρα και το καταρτισμένο προσωπικό της (πάνω από 20 διδακτορικά μεταξύ των στελεχών της), έχει καταφέρει μια ζηλευτή και πολύ βιώσιμη ανάπτυξη. 

Οπως μπορεί να γνωρίζετε, ο ΣΕΒ είχε αναθέσει την εκπόνηση ειδικής μελέτης στην Εταιρεία McKinsey για τις προοπτικές της Ελληνικής Οικονομίας, από την οποία προκύπτουν σημαντικές διαπιστώσεις, πάνω απο 100 συγκεκριμένες προτάσεις δράσεων, και μια προοπτική, στη διάρκεια της επόμενης 10ετίας, για δημιουργία 520.000 νέων θέσεων εργασίας και 55 δισ. ανάπτυξης στο ΑΕΠ.  Η μελέτη αναδικνύει σημαντικές δομικές αδυναμίες της Ελληνικής ιδιωτικής οικονομίας, οι οποίες βέβαια μπορούν να θεωρηθούν και σαν δυνητικές επενδυτικές ευκαιρίες για αυτούς που θα προσπαθήσουν να τις επιλύσουν. Μια καίρια και συστημική αδυναμία είναι το φαινόμενο του κατακερματισμού και της διαιώνισης πάρα πολλών μικρών και μικρής κλίμακας επιχειρήσεων, σε  σύγκριση με τους ανταγωνιστές μας.  Το φαινόμενο ισχύει τόσο στο εμπόριο, στην αγροτική οικονομία, όσο και στη βιομηχανία, οι οποίοι είναι οι 3 μεγαλύτεροι τομείς άμεσης απασχόλησης της χώρας μας.  Για το εμπόριο, ο «κατακερματισμένος τομέας με πολλά μικρά μαγαζιά», ήταν το 52% της συνολικής δραστηριότητας της χώρας μας και το ονομαζόμενο «σύγχρονο εμπόριο», με μεγάλα καταστήματα, εμπορικά κέντρα, υπεραγορές κτλ. το 48%.  Οι αντίστοιχοι δείκτες, και μιλώ για πωλήσεις και όχι για εργαζόμενους, στην Γερμανία, Αγγλία και Γαλλία είναι άνω του 85% για το «σύγχρονο εμπόριο». Και στις άλλες νότιες χώρες της Ε.Ε. - Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία - το σύγχρονο εμπόριο είναι πάνω απο 73% .

Στην  αγροτική οικονομία, τα μέσα εκτάρια ανά αγροτική μονάδα στην Ελλάδα ήταν 5,6 ενώ στην Ευρώπη των 15, ήταν πενταπλάσιο. Παραπλήσιο φαινόμενο παρατηρείται και στη βιομηχανία, όπου οι εργαζόμενοι, που συνήθως είναι ένας καλός δείκτης κλίμακας, μαρτυρούν το ίδιο φαινόμενο. Και  μιλώ για κλίμακα, καθώς οι βιομηχανίες που απασχολούν 250 άτομα και πάνω  έχουν δείκτη παραγωγικότητας 100, ενώ οι εταιρίες που απασχολούν κάτω απο 10 άτομα, έχουν δείκτη παραγωγικότητας 39%.  Δεν είναι τυχαίο ότι η πρωταθλήτρια Γερμανία έχει το ανώτατο επίπεδο, 54% των βιομηχανιών της στις άνω των 250 ατόμων και το μικρότερο ποσοστό, 5%,  σε πολύ μικρές βιομηχανίες. Η Ελλάδα αντίστροφα, έχει 30% της βιομηχανίας της σε πολύ μικρές βιομηχανίες και, μόνο 27% (το μισό της Γερμανίας) στις μεγάλες επιχειρήσεις. 
Αυτή η έλλειψη κλίμακας σε όλες τις δραστηριότητες της οικονομίας μας, βλάπτει πρώτον την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης, την αξιοπιστία της προς τον πελάτη, και τη δυνατότητα της να αποκτήσει σύγχρονες δομές και συστήματα, ώστε να μπορέσει να έχει πλεονάσματα για να παίξει ανταγωνιστικό ρόλο στη διεθνή αγορά.  Εκτιμώ, χωρίς να μπορώ να το αποδείξω, ότι αυτή η κατακερματισμένη δομή της οικονομίας μας είναι αποτέλεσμα της πληθώρας των διαρθρωτικών προβλημάτων και στρεβλώσεων της ελληνικής οικονομίας. Πόσο εύκολο άραγε είναι να παρακολουθεί η κρατική μηχανή τη φορολόγηση, την καταβολή των εισφορών, τη περιβαλλοντική συμπεριφορά των μικρών επιχειρήσεων; Και ποιος μπορεί να αποκλείσει ότι ο λόγος που μπορούν και επιβιώνουν τόσες, δυσανάλογα πολλές, μικρές μονάδες στους κυριότερους τομείς της δραστηριότητας της χώρας μας, δεν είναι αποτέλεσμα του ότι δεν είναι «ορατές» από τον κρατικό μηχανισμό;  
Ασχέτως του λόγου επιβίωσης, ένα είναι σίγουρο. Για να αυξήσουμε τις εξαγωγές και τη συμμετοχή μας στην παγκοσμιοποιημένη αγορά, απαιτούνται επιχειρήσεις κλίμακας, με τις αντίστοιχες δομές και αξιοπιστία.  Η κλίμακα δεν είναι αρκετή χωρίς την πελατοκεντρικότητα, την καινοτομία και την προσπάθεια αναβάθμισης των προσφερομένων προϊόντων και υπηρεσιών σε εξειδικευμένα και ακριβότερα σχετικά προϊόντα, σε 5 κύριους τομείς και 8 ανατέλλοντες αστέρες,  όπως αναδεικνύει η μελέτη της McKinsey.  

Οι ευκαιρίες αυτές και σίγουρα και άλλες, αναμένουν τους τολμηρούς και αποφασιστικούς, που ξέρουν να υλοποιούν και να βγάζουν αποτέλεσμα. 

Θα ήθελα να καταλήξω με αισιοδοξία, ότι είναι ακόμη δυνατό να χρησιμοποιήσουμε την κρίση σαν ευκαιρία αλλαγής των συσσωρευμένων προβλημάτων των τελευταίων δεκαετιών.  Πιστεύω ότι μπορούμε να βρούμε τον τρόπο να κινητοποιηθούμε και να συνεργαστούμε σε πολιτικό επίπεδο, χωρίς κομματικές παρωπίδες, για να επιλύσουμε τα μεγάλα και επείγοντα θέματα, και να εστιαστούμε, παράλληλα, στην επίμονη, σχολαστική και μεθοδική επίλυση των διαρθρωτικών μας αγκυλώσεων.  Αν τα καταφέρουμε σε αυτή την πρωτόγνωρη προσπάθεια, μπορεί πραγματικά να δημιουργήσουμε μια βιώσιμη ανάπτυξη για τη χώρα μας. 
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