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Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 2012
ΗΜΕΡΙΔΑ ΕΛΙΑΜΕΠ
GREECE AND NATO : PRESENT AND FUTURE PROSPECTS

Διεθνής Ασφάλεια και ΝΑΤΟ






Ομιλία Πρέσβεως ε.τ. Γ.Σαββαϊδη

Επιτρέψτε μου κατ΄αρχάς να ευχαριστήσω το ΕΛΙΑΜΕΠ για την πρόσκληση συμμετοχής στην σημερινή εκδήλωση η οποία, πέραν του επετειακού της χαρακτήρος, παρέχει μία καλή ευκαιρία να παρουσιασθούν και σε ένα βαθμό να αναλυθούν ωρισμένες βασικές παράμετροι του νατοϊκού γίγνεσθαι, οι οποίες συχνά αγνοούνται, δεν γίνονται κατανοητές, ή και παρερμηνεύονται για διαφόρους λόγους.

Για την καλύτερη προσέγγιση του θέματος καλόν είναι να λάβουμε υπόψη μας εξ΄αρχής ωρισμένες παραδοχές:


Πρώτον ότι η Βορειοατλαντική Συμμαχία, όπως το λέει το ίδιο το όνομά της και η Ιδρυτική της Συνθήκη του 1949, είναι Συμμαχία και όχι απλώς ένας ακόμη υπερεθνικός Διεθνής Οργανισμός. Συγκεκριμένα αποτελεί συλλογική πολιτικοστρατιωτική συμμαχία κλειστού τύπου, δηλαδή οργάνωση όπου ισχύουν συγκεκριμένοι κανόνες λειτουργίας, λήψεως των αποφάσεων, ενοποιημένων διοικήσεων, εισδοχής νέων μελών και βεβαίως δικαιωμάτων και υποχρεώσεων όλων των μελών, τόσο μεταξύ αυτών  και αλλήλων, όσο και έναντι της Συμμαχίας καθεαυτής.

Δεύτερον ότι η Βορειοατλαντική Συμμαχία αποτέλεσε την πρώτη, ιστορικά σύμπηξη στρατιωτικής συμμαχίας πολυμελούς συνθέσεως (12 κράτη το 1949), όχι ευκαιριακού χαρακτήρος, δηλαδή για την επιδίωξη ενός ειδικού σκοπού αλλά μονίμου χαρακτήρος, που συνιστά έκτοτε τον θεμελιώδη σκοπό της, δηλαδή την εξασφάλιση της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητος των κρατών-μελών της έναντι ένοπλης επίθεσης μέσω της συλλογικής άμυνας.

Τρίτον ότι η Βορειοατλαντική Συμμαχία σχεδιάσθηκε εξ άρχής ώστε να παράσχει ένα μόνιμο διατλαντικό forum διαβούλευσης και αμοιβαίας εγγύησης μεταξύ Ευρώπης και Βορείου Αμερικής σε ζητήματα άμυνας και ασφάλειας.


Τέταρτον ότι ο πρωταρχικός σκοπός της συμπήξεως της νατοϊκής συμμαχίας, με την έναρξη του ψυχρού πολέμου,            η ανάσχεση δηλαδή του σοβιετικού επεκτατισμού, επιτεύχθηκε με την πολιτική της στρατιωτικής αποτροπής και της ισορροπίας δυνάμεων συμβατικών και πυρηνικών στον ευρωπαϊκό κυρίως χώρο.


Πέμπτον ότι μετά την πάροδο τεσσάρων περίπου δεκαετιών και το τέλος του ψυχρού πολέμου, την διάλυση της ΕΣΣΔ και του Σ.Β., τέθηκε μετ΄επιτάσεως το ζήτημα της διεύρυνσης της έννοιας της ασφάλειας και της διακρίσεως μεταξύ του παραδοσιακού και του ευρύτερου ορισμού της. Το ζήτημα αυτό τέθηκε στο πλαίσιο της συζητήσεως για την νέα αρχιτεκτονική ασφαλείας στην Ευρώπη που περιελάμβανε και την διεύρυνση του ΝΑΤΟ με την ένταξη και των πρώην αντιπάλων στις ευρωπαϊκές δομές.

΄Εκτον ότι η διεύρυνση του όρου της ασφάλειας επέβαλε στην Βορειοατλαντική Συμμαχία εσωτερικές και εξωτερικές προσαρμογές. Χωρίς να παραμερισθούν καθ΄οιονδήποτε τρόπο οι παραδοσιακές προτεραιότητες, ρόλοι και επιδιώξεις της Συμμαχίας, η τελευταία επεζήτησε επιτυχώς την διεύρυνσή τους στους τομείς της διαχείρισης κρίσεων, της αντιμετώπισης ασύμμετρων απειλών, της υποστήριξης αποστολών ειρήνης και σταθερότητας κ.λ.π. .


΄Εβδομον ότι οι εξελίξεις αυτές επέβαλαν την σταδιακή διευρυνση του παραδοσιακού χώρου αρμοδιότητος και δράσεως του ΝΑΤΟ, δηλαδή την περιοχή της Ευρώπης και του Βορ.Ατλαντικού για σκοπούς συλλογικής άμυνας, δεδομένου ότι προστέθηκαν, όπως προαναφέρθηκε, νέοι τομείς δράσεως σε παγκόσμιο επίπεδο, με επί πλέον καθιέρωση συμπράξεως τρίτων χωρών διαφοροποιημένου ειδικού βάρους, των λεγόμενων νατοϊκών εταίρων με τους οποίους η Συμμαχία καθιέρωσε θεσμοποιημένη επαφή, διαβούλευση, σύμπραξη και συνεργασία πολιτική και στρατιωτική, στον χώρο της διεθνούς ασφάλειας.


Οι εξελίξεις της τελευταίας εικοσαετίας προσέφεραν στην Συμμαχία το εφαλτήριο για την μετεξέλιξή της από στενό οργανισμό συλλογικής άμυνας σε παγκόσμιο παράγοντα διεθνούς ασφάλειας, προς όφελος τόσο των μελών της όσο και της διεθνούς ειρήνης και σταθερότητος. Το απλουστευτικό και μηχανιστικό ερώτημα των αρχών της δεκαετίας του 90, «γιατί το ΝΑΤΟ εξακολουθεί να υπάρχει μετά την διάλυση της ΕΣΣΔ και του Σ.Β.,» απαντήθηκε στην πράξη με την προσαρμογή του ΝΑΤΟ στις νέες συνθήκες και την εκ μέρους του κάλυψη των ευρύτερων απαιτήσεων ασφαλείας γιά τα κράτη – μέλη του, που προέκυψαν από την διαφοροποίηση των απειλών, των κινδύνων, των αβεβαιοτήτων, της αστάθειας και των νέων προκλήσεων σε τομείς όπως η διεθνής τρομοκρατία, η διασπορά των ΟΜΚ, η ενεργειακή ασφάλεια κ.τ.λ. .


Όλα τα προαναφερθέντα, τόσο ως κεκτημένο της τελευταίας εικοσαετίας, όσο και ως επιδιώξεις σε μεσοπρόθεσμη βάση, περιελήφθησαν στην νέα στρατηγική αντίληψη (Strategic Concept) που υιοθετήθηκε στην Σύνοδο Κορυφής του Βορειοατλαντικού Συμβουλίου στην Λισσαβώνα τον Νοέμβριο του 2010.


Η νέα στρατηγική αντίληψη της Λισσαβώνας αντικατέστησε εκείνη της Washington του 1999. Πρόκειται περί του βασικού κειμένου της Συμμαχίας, το οποίο αναθεωρείται ανά δεκαετία περίπου, στο οποίο περιέχονται η στρατηγική, οι βασικές προτεραιότητες, οι στόχοι, οι ρόλοι, οι αποστολές, η μεθοδολογία και τα μέσα εκπληρώσεως των σκοπών της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας.
Το υιοθετηθέν κείμενο, προϊόν μακράς διαδικασίας στην κατάρτιση του οποίου ενεπλάκη στην πρώτη φάση και για πρώτη φορά όχι μόνο το ίδιο το Συμβούλιο του ΝΑΤΟ αλλά και ομάδα εμπειρογνωμόνων με εμπειρία των σχετικών ζητημάτων, υπό την πρώην Αμερικανίδα ΥΠΕΞ κ. Albright, καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων.


Ορίζονται κατά αρχάς τρία θεμελιώδη καθήκοντα της Συμμαχίας, ήτοι η παραδοσιακή συλλογική άμυνα, σύμφωνα με το άρθρο 5 της Ιδρυτικής Συνθήκης της Washington, η διαχείριση κρίσεων, που είναι δυνατόν να επηρεάσουν την ασφάλεια της Συμμαχίας, κρίσεων πριν την εκδήλωσή τους, κατά την διάρκειά τους και μετά την εξέλιξή τους σε συγκρούσεις και τέλος το πλέγμα συνεργασιακής ασφάλειας του ΝΑΤΟ με τρίτα κράτη, εταίρους ή διεθνείς οργανισμούς.
Καθόσον αφορά το περιβάλλον ασφαλείας αναγνωρίζεται μεν ότι η ευρωατλαντική περιοχή διέρχεται σήμερα περίοδο ειρήνης και ότι η πιθανότητα συμβατικής επιθέσεως κατά του ΝΑΤΟ είναι χαμηλή, αλλά ότι παράλληλα, η απειλή συμβατικού πολέμου σε πολλές περιοχές  του κόσμου είναι υπαρκτή, ιδίως μάλιστα με την απόκτηση σύγχρονων στρατιωτικών δυνατοτήτων, οι οποίες είναι δύσκολο να προβλεφθούν στο μέτρο που μπορεί να έχουν συνέπειες για την διεθνή σταθερότητα και ασφάλεια της ευρωατλαντικής περιοχής. Οι εξελίξεις αυτές, καθώς επίσης και η διασπορά βαλλιστικών βλήμάτων, πυρηνικών όπλων και άλλων όπλων μαζικής καταστροφής, η διεθνής τρομοκρατία και ο κίνδυνος εξοπλισμού των φορέων της με ΟΜΚ, δημιουργούν επίσης απειλές και κινδύνους για την ευρωατλαντική ασφάλεια. Το ίδιο ισχύει με την παράνομη διακίνηση όπλων, ναρκωτικών αλλά και ανθρώπων.
Το περιβάλλον ασφαλείας επηρεάζεται επίσης από επιθέσεις στον κυβερνοχώρο και απειλές εναντίον γραμμών επικοινωνιών, μεταφορών, του διεθνούς εμπορίου και της ενέργειας. Ο κατάλογος των κινδύνων είναι εξαντλητικός και περιλαμβάνει ακόμη τις τάσεις της σύγχρονης τεχνολογίας π.χ. την ανάπτυξη όπλων που βασίζονται στην τεχνολογία laser, ηλεκτρονικού πολέμου, καθώς και τα παγκόσμια μεγάλα προβλήματα που συνοδεύουν σήμερα τις προόδους της εποχής μας, όπως π.χ. προβλήματα περιβάλλοντος, πόρων, υγείας, κλιματικής αλλαγής κ.τ.λ.

Όλα τα προαναφερθέντα μπορούν να επηρεάσουν την διεθνή ασφάλεια, την νατοϊκή σχεδίαση και τις επιχειρήσεις της Συμμαχίας.


Στον τομέα της αποτροπής και της άμυνας επαναλαμβάνεται κατά τρόπο σαφή και κατηγορηματικό, ότι μολονότι η χρήση  του πυρηνικού όπλου εκ μέρους του ΝΑΤΟ θα μπορούσε να αντιμετωπισθεί μόνο σε εντελώς μεμονωμένες περιπτώσεις, η Συμμαχία βασίζει την αποτροπή της στο κατάλληλο μείγμα πυρηνικών και συμβατικών όπλων που αποτελούν βασικό στοιχείο της γενικώτερης  στρατηγικής της. Εν προκειμένω προστίθεται ότι για όσο χρόνο τα πυρηνικά όπλα θα συνεχίσουν να υφίστανται, το ΝΑΤΟ θα παραμείνει πυρηνική συμμαχία.
Καθ’ όσον αφορά στον τομέα της διαχείρισης κρίσεων, με χαρακτηριστικώτερα παραδείγματα τα Δυτ.Βαλκάνια και το Αφγανιστάν, τονίζεται ότι η Συμμαχία θα συνεχίσει να εμπλέκεται πολιτικά και στρατιωτικά στις περιπτώσεις που οι διάφορες κρίσεις, στα επί μέρους στάδια εκδηλώσεώς τους, πιθανόν να αποτελέσουν ευθεία απειλή για την νατοϊκή περιοχή και τους πληθυσμούς της. Η προσπάθεια συνίσταται στην έγκαιρη εμπλοκή, ώστε να αποφευχθούν εξελίξεις που θα μεταβάλουν τις κρίσεις σε συγκρούσεις. Εφόσον όμως το ανεπιθύμητο επισυμβεί το ΝΑΤΟ είναι έτοιμο να συμβάλει στην αντιμετώπιση των συγκρούσεων, την σταθεροποίηση ακόμη και την ανοικοδόμηση.

Στον τρίτο τέλος τομέα καθηκόντων, που αφορούν στην συνεργασιακή ασφάλεια, γίνεται λόγος για την ανάγκη, όπως η τελευταία κατοχυρωθεί στα χαμηλότερα δυνατά επίπεδα στρατιωτικών δυνάμεων. Διακηρύσσεται η ετοιμότητα της Συμμαχίας να συνεχίσει τις προσπάθειες αφοπλισμού, ελέγχου εξοπλισμών και μη διασποράς, οι οποίες συμβάλλουν στην διατήρηση της ειρήνης, ασφάλειας και σταθερότητος. Υποστηρίζονται επίσης οι προσπάθειες μειώσεων στο παγκόσμιο πυρηνικό οπλοστάσιο, οι οποίες και θα συνεχισθούν. Επισημαίνεται τέλος ότι εθνικές αποφάσεις που αφορούν τον έλεγχο εξοπλισμών και τον αφοπλισμό μπορούν να έχουν επιπτώσεις στα επίπεδα ασφαλείας όλων των κρατών – μελών της Συμμαχίας και για τον λόγο αυτό αναλαμβάνεται η δέσμευση των κατάλληλων ενδοσυμμαχικών διαβουλεύσεων επί των εν λόγω ζητημάτων.
Ειδικά κεφάλαια αφιερώνονται στην πολιτική ανοικτών θυρών του ΝΑΤΟ, η οποία επιβεβαιώνεται, υπό τα γνωστά κριτήρια και προϋποθέσεις, στις εταιρικές σχέσεις με τρίτα κράτη και διεθνείς οργανισμούς, κυρίως τον ΟΗΕ και την ΕΕ, και τέλος στις σχέσεις με την Ρωσία σε πολιτικό και πρακτικό επίπεδο που καλύπτει μεγάλο αριθμό τομέων και ζητημάτων. Αναφορές επίσης ετοιμότητος συνεργασίας γίνονται σε σχέση με τους Μεσογειακούς Εταίρους, τους Εταίρους του Κόλπου, την Ουκρανία και την Γεωργία.

Αναλυτικώτερη παρουσίαση στο σημείο αυτό των επί μέρους ζητημάτων είναι αδύνατη, λόγω χρονικών περιορισμών. Πριν κλείσω όμως νομίζω ότι επιβάλλεται η διατύπωση μερικών παρατηρήσεων που αφορούν στην θέση της Ελλάδος στο ΝΑΤΟ και την συνεχιζόμενη μετεξέλιξή του, ώστε να ανταποκριθεί αποτελεσματικώτερα στις προκλήσεις των καιρών στους τομείς συλλογικής άμυνας και διεθνούς ασφάλειας.

Πρώτον η συμμετοχή της Ελλάδος στο ΝΑΤΟ, η οποία πολλές φορές στο παρελθόν έχει γίνει σημείο αναφοράς και αμφισβητήσεων, είναι όχι απλώς πολιτικά δεδομένη αλλά και γεωστρατηγικά επιβαλλομένη και τούτο, όχι μόνον, λόγω των ανοικτών αντιπαραθέσεών μας με ωρισμένους εκ των γειτόνων μας.


Δεύτερον τα σχετικά ζητήματα των νατοϊκών δραστηριοτήτων και εμπλοκών παγκοσμίως καθώς και του ελληνικού ρόλου σ΄αυτές, πρέπει να προσεγγίζονται με ωρισμένες σταθερές, όπως η επιδίωξη σεβασμού του Διεθνούς Δικαίου και της Διεθνούς νομιμότητος, αλλά με παράλληλη προώθηση των ειδικωτέρων ελληνικών συμφερόντων εκ των έσω, στο πλαίσιο της διαβουλεύσεως που προηγείται της λήψεως των συμμαχικών αποφάσεων και στην βάση πάντοτε του κανόνος του consensus. Απουσία της Ελλάδος ή υποβαθμισμένη συμμετοχή συνεπάγεται κόστος για την χώρα, όπως απέδειξε η εμπειρία από το 1974 και εντεύθεν.

Τρίτον για μία χώρα που δεν επιλέγει ή δεν έχει την πολυτέλεια του απομονωτισμού, η μόνη ρεαλιστική στρατηγική επιλογή για την διασφάλιση του εθνικού συμφέροντος και την βελτίωση της διεθνούς επιρροής της είναι η ενεργός συμμετοχή της στους διεθνείς Οργανισμούς και η προβολή και ανάδειξη αυτής με σκοπό την πολιτική αξιοποίηση της συνεισφοράς της. Η χώρα μας παρά τις ήδη μεγάλες της υποχρεώσεις και τις περιορισμένες συγκριτικά δυνατότητες και παρά τις δυσχερείς δημοσιονομικές συνθήκες, εξακολουθεί να συμπράττει, στο μέτρο του δυνατού, στην προώθηση της σταθερότητας της στην επίλυση των μειζόνων ζητημάτων που απασχολούν την περιοχή, όπως λ.χ. είναι το Μεσανατολικό, το Κοσσυφοπέδιο, οι κρίσεις στην Μέση Ανατολή και στη Βόρειο Αφρική και η ενσωμάτωση των Δυτικών Βαλκανίων στους Ευρωατλαντικούς θεσμούς.

Τέταρτον εκτιμάται ότι η υπέρβαση της σημερινής  οικονομικής συγκυρίας θα δώσει σαφώς καλύτερες δυνατότητες ελληνικής συνεισφοράς στο συμμαχικό γίγνεσθαι σε ορίζοντα δεκαετίας. Απαιτείται λοιπόν πολιτική βούληση, δέσμευση και δραστηριοποίηση του ελληνικού πολιτικοστρατιωτικού παράγοντος για την εξυπηρέτηση του εθνικού συμφέροντος εντός Συμμαχίας και σε επιδίωξη των γενικωτέρων στόχων και προτεραιοτήτων της.
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