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Μια συμφωνία για την ανανέωση των κυρώσεων σε βάρος της Ρωσίας, όταν λήξει η ισχύς τους στις 31 Ιουλίου, έχει καταστεί δυσκολότερη επειδή αυξάνεται η αντίθεση μερικών χωρών της ΕΕ σε μια τέτοια προοπτική, δήλωσε σήμερα ο υπουργός Εξωτερικών της Γερμανίας.

Οι οικονομικές κυρώσεις της ΕΕ σε βάρος της Ρωσίας επιβλήθηκαν για έναν χρόνο τον Ιούλιο του 2014 ως απάντηση στις ρωσικές ενέργειες στην Ουκρανία και παρατάθηκαν δύο φορές το 2015.

"Γνωρίζουμε ότι η αντίσταση στην ΕΕ για την παράταση των κυρώσεων έναντι της Ρωσίας έχει αυξηθεί", δήλωσε ο Φρανκ-Βάλτερ Στάινμαϊερ σε συνέντευξή του στο πρακτορείο ειδήσεων BNS της Λιθουανίας.

"Θα είναι δυσκολότερο απ' ό,τι ήταν πέρυσι να βρεθεί μια κοινή θέση στο ζήτημα αυτό"

Η Γερμανία θέλει να διατηρηθούν οι κυρώσεις μέχρι να εφαρμοστούν οι ειρηνευτικές συμφωνίες του Μινσκ ανάμεσα στη Ρωσία και την Ουκρανία, δήλωσε ο Στάινμαϊερ.

"Ένα πράγμα είναι σίγουρο. Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε την προσάρτηση της Κριμαίας από τη Ρωσία που παραβιάζει το διεθνές δίκαιο και την αποσταθεροποίηση στην ανατολική Ουκρανία", τόνισε.

