 
Γερμανία:  Το 1/3 των Γερμανών φοβάται ότι θα ξεσπάσει πόλεμος με τη Ρωσία για την Ουκρανία ή τη Συρία, σύμφωνα με δημοσκόπηση 
26/10/2016 
Ένας στους τρεις Γερμανούς ανησυχεί ότι οι εντάσεις μεταξύ της Δύσης και της Ρωσίας για την Κριμαία, την Ουκρανία και την Συρία θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε μια στρατιωτική σύγκρουση, σύμφωνα με δημοσκόπηση που διεξήγαγε το ινστιτούτο Forsa και δημοσιεύτηκε σήμερα.

Η δημοσκόπηση καταδεικνύει ότι το 32% των 2.504 Γερμανών, που ερωτήθηκαν σχετικά, πιστεύει πως είναι πιθανό το ενδεχόμενο να ξεσπάσει πόλεμος μεταξύ της Ρωσίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των συμμάχων της στις ΗΠΑ. Ωστόσο το 64% των ερωτηθέντων δεν συμμερίζεται αυτούς τους φόβους.

Βάσει της έρευνας, οι υποστηρικτές του ακροδεξιού κόμματος Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD) ανησυχούν ιδιαίτερα και το 63% υποστήριξε στο Forsa ότι θα μπορούσε να ξεσπάσει σύρραξη.

Το 41% των ερωτηθέντων ανέφερε πως οι σχέσεις μεταξύ της Ρωσίας και των χωρών της Δύσης είναι κακές, το 51% πιστεύει πως δεν είναι καλές και μόλις το 6% θεωρεί πως οι σχέσεις Μόσχας-Δύσης είναι καλές.

