Απομαγνητοφώνηση
-«Η ΕΕ προσφέρει βοήθεια στους Βαλκάνιους σε αντάλλαγμα για την καθυστέρηση της ένταξής τους» ανέφερε χαρακτηριστικά η εφημερίδα Pais  συνοψίζει την πραγματικότητα του τι αποφασίστηκε χθες στη Σύνοδο Κορυφής Ε.Ε – Δυτ. Βαλκανίων;
Φαίνεται η Ε.Ε να ρίχνει χρήματα στο πρόβλημα, όπως στην προκειμένη περίπτωση, υπό την έννοια ότι ενίσχυσε την υπόσχεση για χρηματοδότηση των Δυτ. Βαλκανίων, την ίδια ώρα όμως που τα κράτη αυτά δεν ανέμεναν μια νέα χρηματοδότηση, αλλά ένα ισχυρό και αποφασιστικό πολιτικό μήνυμα ότι ο δρόμος δηλαδή προς την ένταξη συνεχίζει να είναι ανοιχτός, γιατί η αλήθεια είναι ότι τα κράτη των Δυτ. Βαλκανίων έχουν τα δικά τους οικονομικά προβλήματα και η απόσταση που τα χωρίζει στον οικονομικό τομέα που τα χωρίζει από τα κράτη – μέλη της Ένωσης διευρύνεται, αλλά το βασικότερο πρόβλημα αυτή τη στιγμή είναι ότι αυτή η υπόσχεση που είχε δοθεί στη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης το 2003, για ένταξη τους στην Ε.Ε, έχει πλέον θολώσει σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μην είναι καθόλου ευκρινής, να μην φαίνεται στον ορίζοντα. 
-Το ό,τι δεν δίνεται ένα χρονοδιάγραμμα δεν δημιουργεί μια τεράστια κόπωση και απογοήτευση σε αυτές τις χώρες; 
Το θέμα του αυστηρού χρονοδιαγράμματος, μιας προθεσμίας για την ένταξη των κρατών είναι ένα «ψευδοπρόβλημα» και προσωπικά θεωρώ, επειδή ήταν μια πρόταση που τέθηκε από τη Σλοβενική προεδρία (της Ε.Ε) με μια ημερομηνία – στόχο ένταξης το 2030, πως ήταν μια ατυχής ιδέα η πρωτοβουλία από την πλευρά της Σλοβενίας. Ατυχής διότι υπενθυμίζει στα κράτη – μέλη της Ε.Ε, που έχουν έναν σκεπτικισμό απέναντι στα ζητήματα διεύρυνσης το αντίστοιχο παράδειγμα της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, που εντάχθηκαν στην Ένωση ενώ δεν ήταν έτοιμες, ακριβώς γιατί είχαν μπει αυστηρά χρονοδιαγράμματα. Και αυτό, οι χώρες που εκφράζουν σκεπτικισμό δεν θέλουν να επαναληφθεί. Το πρόβλημα, λοιπόν, δεν είναι τόσο να τεθεί ο στόχος του 2030, αυτό μάλιστα δεν το θέλει ούτε η Γερμανία που είναι υπέρ της διεύρυνσης και κανένα από τα μεγάλα κράτη της Δυτικής Ευρώπης, το πρόβλημα επί της ουσίας είναι οι ενδιάμεσοι στόχοι που έχουν τεθεί, δηλαδή η έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Αλβανίας και της Βόρειας Μακεδονίας, δύο κράτη που είναι έτοιμα εδώ και αρκετά χρόνια να ξεκινήσουν διαπραγματεύσεις και να ξεκινήσουν τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις για την ένταξη τους στην Ε.Ε. Αυτά τα δύο κράτη «μπλοκάρονται» εδώ και αρκετά χρόνια για διάφορους λόγους, όπως και οι Κοσοβάροι που δεν έχουν πάρει ακόμα καθεστώς απελευθέρωσης για τη μετακίνηση των πολιτών τους (βιζα) στη ζώνη Σένγκεν. Όλα αυτά είναι τα ενδιάμεσα βήματα πρέπει να γίνουν, καθώς θα έδειχναν και στους πολίτες των Δυτ. Βαλκανίων ότι η Ε.Ε συνεχίζει να είναι ανοιχτή γι’ αυτά τα κράτη. Δυστυχώς, αυτό δεν προχωράει και αυτό δείχνει σε όλους νομίζω ότι η Ε.Ε δεν είναι σοβαρή στην υπόσχεση που έχει δώσει, έχει χάσει την αξιοπιστία της. 
-Η Ε.Ε έχει αυτή τη προσφιλή τακτική της συνεχούς παροχής κονδυλίων ή εξετάζει την παροχή άλλων «προνομίων» όπως η απελευθέρωση της βίζας, που ζητούν χώρες όπως το Κόσοβο. Αναρωτιέμαι αν όλα αυτά τα «προνόμια» οδηγήσουν κάποια στιγμή την Ευρώπη να εξετάσει τη πιθανότητα μιας «ειδικής σχέσης» με τις χώρες της περιοχής και όχι πλήρους ένταξής τους. Θα ήταν αυτό μια κάποια λύση; Ποια τα μειονεκτήματα και ποιοι οι κίνδυνοι από ένα τέτοιο ενδεχόμενο;
Κατ’ αρχάς να πω δυο λόγια για το θέμα των χρημάτων, γιατί κάποιος μπορεί εύλογα να αναρωτηθεί γιατί οι Βαλκάνιοι δεν ενδιαφέρονται για χρηματοδότηση. Προφανώς και ενδιαφέρονται για τα χρήματα, αλλά για τους απλούς πολίτες των Δυτικών Βαλκανίων το βασικότερο είναι να ξεκινήσουν τη διαδικασία ένταξης των χωρών τους, ώστε να μεταρρυθμιστούν τα κράτη τους και να αλλάξουν οι ζωές τους. Πολλοί θεωρώ ότι βλέπουν ακόμα και το ότι «πέφτουν χρήματα» στα Δυτικά Βαλκάνια από την Ε.Ε απλώς ως μια ενίσχυση των πολιτικών, που κυβερνούν αυτές τις χώρες και της διαφθοράς των πολιτικών ελίτ, ενώ οι ζωές των απλών ανθρώπων δεν βελτιώνονται, γιατί ακριβώς οι μεταρρυθμίσεις δεν προχωρούν, επειδή και η Ε.Ε δεν είναι έτοιμη να παίξει πολύ ουσιαστικά τον ρόλο της σε αυτόν τον τομέα. 
Αναφορικά, τώρα, με την «ειδική σχέση», που αναφέρατε, προφανώς αυτό είναι που φοβούνται τα κράτη των Δυτικών Βαλκανίων και κυρίως οι πολίτες τους, που μεταναστεύουν μαζικά προς τη Δυτική Ευρώπη, γιατί ανησυχούν ότι η πόρτα για την πλήρη ένταξη, κάποια στιγμή όπως έχει αρχίσει να θολώνει αυτό το μονοπάτι, θα κλείσει οριστικά παραμένοντας έτσι σε μια ενδιάμεση κατάσταση, στενής σχέσης με την Ευρώπη, αλλά όχι με καθεστώς μέλους. Η «ειδική σχέση» θεωρώ ότι θα έχει πολύ δυσμενείς συνέπειες και για τα κράτη της περιοχής, αλλά και για τα γειτονικά τους κράτη, όπως είναι η Ελλάδα, διότι ουσιαστικά θα σταματήσει οριστικά η διαδικασία των μεταρρυθμίσεων και τα κράτη αυτά θα επιστρέψουν σε μια κατάσταση αστάθειας, πλήρους οπισθοχώρησης των δημοκρατικών θεσμών και διολίσθησης σε αυταρχικά καθεστώτα, που θα έχει αρνητικές συνέπειες, πρώτα από όλα για τα γειτονικά κράτη, όπως η Ελλάδα, η Κροατία, κράτη – μέλη της Ε.Ε, αλλά μακροπρόθεσμα και για την ίδια την Ε.Ε, γιατί προφανώς τα κράτη αυτά εφ΄όσον δεν θα έχουν την προοπτική ένταξης στην Ένωση θα ξεκινήσουν πολύ ευλόγως να «φλερτάρουν» με άλλους γεωπολιτικούς παίχτες, όπως είναι η Ρωσία και η Κίνα και φυσικά, η Τουρκία. 
- Πόσο πραγματικός είναι αυτός ο κίνδυνος, να στραφούν σε άλλες δυνάμεις και τι θα μπορούσαν περισσότερο να κάνουν από τη πλευρά τους, χώρες όπως η Ελλάδα που είναι υπέρ της ένταξης όλων των κρατών των Δυτικών Βαλκανίων;

Είναι πολύ πραγματικός αυτός ο κίνδυνος, διότι όσο περνούν τα χρόνια και αυτό το ζήτημα δεν προχωράει, της ρεαλιστικής προοπτικής ένταξης των χωρών αυτών, είναι πολύ λογικό και οι κυβερνήσεις τους, αλλά και οι πολίτες να θεωρούν ότι εφ’ όσον δεν τους θέλουν στην Ε.Ε να αναζητήσουν συμμάχους, «προστάτες» αλλού. Πρόκειται για μια εύλογη επιλογή και ο κάθε λογικά σκεπτόμενος πολίτης ή ηγέτης κάποιας χώρας της περιοχής σε αυτή θα καταλήξει. Αυτό, όμως, θα είναι μια πάρα πολύ αρνητική εξέλιξη, οπωσδήποτε για τα γειτονικά τους κράτη, όπως η Ελλάδα, αλλά και ευρύτερα για την Ε.Ε. 

Εκτιμώ πως τα προβλήματα που έχουν προκύψει και καθυστερούν τη διαδικασία αυτή πρώτα και κύρια σε χώρες όπως είναι η Γαλλία, η Ολλανδία και η Δανία έχουν να κάνουν με τις εσωτερικές τους πολιτικές και μια βαθύτερη κρίση, που υπάρχει στην Ε.Ε. Το ευρωπαϊκό οικοδόμημα βρίσκεται σε κρίση και όλα αυτά τα κράτη αναρωτιούνται για το μέλλον της Ευρώπης και δεν μπορούν να σκεφτούν αυτή τη στιγμή, εφ’ όσον η ίδια η Ευρώπη τίθεται υπό αμφισβήτηση και δεν γνωρίζουμε πώς θα είναι τα επόμενα χρόνια το οικοδόμημα αυτό, δεν μπορούν να φανταστούν την ένταξη νέων κρατών – μελών. Τα κράτη όμως, όπως η Ελλάδα, και άλλα όπως η Κροατία, Ρουμανία, η Σλοβενία που ενδιαφέρονται πάρα πολύ για την ένταξη των Δυτ. Βαλκανίων πρέπει να συνασπιστούν και να παίξουν έναν πολύ ισχυρότερο ρόλο στο εσωτερικό της Ε.Ε. Αφ’ ενός για να βοηθήσουν την επίλυση ζητημάτων- όπως για παράδειγμα- αυτό μεταξύ Σκοπίων και Σόφιας, που έχει «μπλοκάρει» την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Βόρειας Μακεδονίας, αφετέρου να ξεκινήσουν μια διαδικασία συζητήσεων και διαπραγματεύσεων με τα κράτη που είναι σκεπτικιστές αυτής της ιστορίας, όπως η Γαλλία και η Ολλανδία, ώστε να καθησυχάσουν τους φόβους τους και να τους εξηγήσουν ότι πρώτα θα μεταρρυθμιστεί η Ε.Ε και θα αλλάξει ο τρόπος λήψης αποφάσεων, για να μην υπάρξει ανησυχία ότι τα κράτη των Δυτ. Βαλκανίων μπορούν να «μπλοκάρουν» σημαντικά ζητήματα στο μέλλον και συγχρόνως να εξηγήσουν – αν και το γνωρίζουν ήδη οι Γάλλοι και οι Ολλανδοί – να το κάνουν ακόμα πιο σαφές στους πολίτες αυτών των χωρών ότι ακόμα και αν ξεκινήσουν ενταξιακές διαπραγματεύσεις χώρες όπως η Αλβανία ή η Β. Μακεδονία δεν πρόκειται να ενταχθούν πριν περάσει τουλάχιστον μια δεκαετία. Σε αυτή τη δεκαετία η Ε.Ε θα έχει επιλύσει τα ζητήματά της, γιατί είναι ζωτικό συμφέρον της Ένωσης. Αν δεν επιλύσει τα εσωτερικά της θέματα, δεν ξέρουμε ποιο θα είναι το μέλλον της. Επομένως, αλλού είναι το πρόβλημα και όχι, στα ίδια τα κράτη των Δυτ. Βαλκανίων, όπου ό,τι μπορούν κάνουν αυτή τη στιγμή. 
